新北市立頭前國民中學99 學年度第二 學期第一 次段考自然科試題 9年   班座號   姓名       第 3 頁，共 3 頁

＊理化科：（1〜15 題每題 2 分， 16 ~25 題每題3 分）

1. 韶涵家的吹風機規格如下圖所示。某日韶涵到上海旅遊，沒注意到當地電壓為220V，她將吹風機接上220V的交流電源時，吹風機的功率及通過電流情形會有何變化？






(A) 功率仍為400瓦特，通過電流變小
(B) 功率仍為400瓦特，通過電流不變
(C) 功率大於400瓦特，通過電流不變
(D) 功率大於400瓦特，通過電流變大
 

※力宏以鉛電池為電源，以碳棒為電極，進行電解硫酸銅
  溶液的實驗，裝置如下圖所示。試回答2~3題：
  

















2. 化學反應進行時，電池及電解槽的電極並未發生哪一種情形？(A) 鉛電池質量減輕(B) 二氧化鉛電極質量增加(C)甲電極附近有氣泡生成 (D)乙電擊上有紅棕色金屬析出
3. 若將甲電極更換為銅片，乙電極更換為鐵片，則按下開關後所進行的化學反應，下列敘述何者正確？
(A) 溶液中銅離子移向銅片 (B) 為銅片上鍍鐵的反應  (C) 溶液顏色會變淡 (D)鐵片上發生的反應為Cu2＋＋2e－→Cu

4. 依林早上起床後先洗衣服，待洗衣機啟動後，再去準備早餐，她將土司放進烤箱，再把牛奶放進微坡爐，當按下微波爐開關後，所有電器都停止運轉了，檢查之後發現配電盤的無熔絲開關跳開了，請問其原因可能為下列何者？(A)電器總電壓太大 (B)電器總電流太大 (C)電源提供電壓不足 (D)電源提供電流不足
5. 志祥家中烤箱規格為110V-1200W，吹風機規格為110V-800W，他將這兩個電器插頭插入插座同時使用，則下列關於兩電器的敘述何者錯誤？(A)流經烤箱的電流較大 (B) 烤箱兩端電壓與吹風機兩端電壓相同(C) 烤箱使用一次所消耗電能必大於吹風機(D)烤箱使用半小時，耗電0.6度
6. 實驗桌上有一塊合金，其成分不明，宗憲以磁鐵靠近，發現合金會被吸引，則此合金可能含有哪一種金屬元素？(A) 鈷(B)銅 (C)鎢 (D)銀
7. 佩岑在一光滑水平桌面均勻灑上鐵粉，然後放置一通有電流的線圈，觀察鐵粉排列情形，但鐵粉排列曲線並不是很清楚。若他想使鐵粉的分布圖樣更清晰，下列哪一種方法無效？  (A)使線圈繞得更密 (B)增加串聯電池的數目  (C)將電池反接 (D)在線圈內放置軟鐵棒
8. 陶子買了一台音響，規格標示為AC 110V或DC 9V，請問DC 9V的意義為何？
 (A) 使用9V的交流電源 
 (B) 如果使用1.5伏特的乾電池，需用6顆電池串連
 (C) 如果使用1.5伏特的乾電池，需用6顆電池並連
 (D) 如果使用1.5伏特的乾電池，需用8顆電池串連
9. 已知兩相同燈泡聯接如下圖一，若拿一段銅導線接在其中一燈泡的兩端如下圖二，則圖一電池每秒消耗電能是圖二電池的幾倍？(A) 1  (B) 2  (C) 1/2  (D)4









10. 下圖為一鋅銅電池（其中甲杯溶液為硫酸鋅，乙杯溶液為硫酸銅）。關於電池放電過程的敘述，下列何者正確？(A) 鋅板是正極 (B) 鋅板得到電子(C)乙杯中銅板質量減少 (D)乙杯溶液中的銅離子濃度逐漸變小
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11. 廚房裡有電鍋（110V、1000W）、電燈（110V、100W）、烘碗機（110V、200W）。如果把這三個電器並聯，而且同時使用，則下列敘述何者錯誤？　(A)總電壓為（110＋110＋110）V　(B)總消耗功率為（1000＋100＋200）W　(C)總供應電流為（ EQ \F(1000,110) ）＋（ EQ \F(100,110) ）＋（ EQ \F(200,110) ）A　(D)總電阻為（
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12. 將一不具磁性的鐵釘彎成U形，然後在鐵釘上纏繞漆包線圈，並刮除漆包線兩引線端的絕緣漆，然後將引線端分別以導線連接電池與開關，如圖所示。當按下開關，線圈通有電流時，下列敘述何者正確？　(A)鐵釘具有磁性，右端為N極，左端為S極　(B)鐵釘具有磁性，右端為S極，左端為N極　(C)鐵釘具有磁性，但兩端的極性無法確定　(D)由於鐵釘被彎成U形，所以不具有磁性。
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13. 家中所安裝的瓦時計（電錶），是用來測量什麼物理量？　(A)電能　(B)電功率　(C)電流強度　(D)電壓。 
14. 有關家庭用電的敘述，下列何者正確？　(A)各房間的電路為串聯　(B)使用電器時，電路中的電流值不因時間而改變　(C)保險絲應與電路並聯，以保安全　(D)電器使用越多時，總開關處的電流越大。
15. 如圖，線圈內插有軟鐵棒。當電路接通時，則置於線圈右側之磁棒將會發生下列哪一種情況？　
(A)被排斥　(B)被吸引　(C)被吸住後再推開　(D)不受影響。
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16. 頭前發電廠，為減少輸送過程電能的損失，將發出的電功率保持一定。當發出電壓變為原來5倍時，則輸送線路上電能損失的功率，變為原來損失的多少倍？(A) 1/2   (B) 1/5  (C)1/10  (D) 1/25
17. 使用電池的注意事項，何者錯誤？ (A)使用碳鋅電池，須注意型號、正負極接法  (B)鉛蓄電池必須適時添加蒸餾水、並注意避免硫酸漏液  (C)碳鋅電池不能充電；但鋰電池、鹼性電池可以充電  (D)乾電池內會充填糊狀的氯化銨電解質

※ 杰倫在桌面上放置一個磁針，其磁針指向南北方，在
   磁針的上方放置一尚未通電的導線，如下圖所示，請
   回答18~19題： 









18. 此時磁針指向南北方向是因為受什麼力量影響？   (A)地磁  (B)重力  (C)電力  (D)萬有引力
19. 若此時導線通以由北向南的電流，則磁針的N即應該往何方偏轉？(A)不偏轉(B) 向東偏轉 (C) 向西偏轉 (D) 向南偏轉

※丞琳在桌面上放置兩個棒形磁鐵以及一根鐵釘，在周圍

  灑上鐵粉之後，發現在B、C兩處所形成的磁力線如下

  圖，已知磁鐵A端為N極，請回答20~21 兩題：










20. 鐵釘的E端磁極為何？(A) S極  (B) N極  (C)沒有磁極  (D)兼具N極和S極
21. 試問兩棒型磁鐵的B、C、D端各是什麼磁極？
 (A) NNS  (B)SNS  (C) SSN  (D)NSN

22. 將燈泡甲、乙、丙與電池連接成通路，如圖所示，發現甲燈泡的電功率最小，乙燈泡的電功率最大，若三個燈泡的電阻分別為R甲、R乙和R丙。則下列何者正確？ (A) R甲＞R乙＞R丙  (B) R乙＞R丙＞R甲  (C) R甲＝R乙＝R丙  (D) R甲＞R乙＞R丙









23. 在電流磁效應實驗中，電流通過長直導線所產生的磁場方向與電流方向夾角為何？
 (A)0°  (B)45°  (C)60°  (D)90°
24. 有關水的電解實驗之敘述，下列哪一項是正確的？  (A)正負兩極產生氣體體積比2：1  (B)水要開始電解時，須接上交流電  (C)正負兩極產生氣體質量比8：1  (D)正極產生的氣體有可燃性，無助燃性
25. 家中的電源插座提供的電流，具有下列何種特性？  (A)電流的大小與方向均不會隨時間而改變        (B)電流的大小與方向均會隨時間而改變          (C)電流的大小會隨時間而改變，但電流的方向不會隨
   時間而改變                                             (D)電流的方向會隨時間而改變，但電流的大小不會
   隨時間而改變

※地球科學：(26~35題每題3分，36~40題每題2分)

26.西元2011年3月11日下午三點，在日本發生了地震，世界各大媒體都以頭版報導，標題很多都稱為「日本 9.0 大震撼」主要 「9.0」的意義是什麼?　(A)芮氏地震規模　(B)地震強度　(C)震度　(D)地震級數。
27.一團空氣上升時會因下列何因素而易使水氣達飽和且凝結成雲？　(A)體積膨脹，溫度上升　(B)體積收縮，溫度上升　(C)體積收縮，溫度下降　(D)體積膨脹，溫度下降。
28.下列有關空氣流動的敘述，何者錯誤？　(A)空氣的水平流動都是由氣壓高處流向氣壓低處　(B)在同一高度的兩地若氣壓差愈大，則風速愈大　(C)空氣的向下流動是造成陰雨天氣的重要因素　(D)北半球地面高氣壓中心的空氣會順時鐘往外流動。

29.梅雨和颱風是臺灣地區雨量的主要來源，但也常帶來災害。下列有關梅雨和颱風之敘述哪項正確？　(A)所有在熱帶海洋上生成的低氣壓，都會發展成為颱風　(B)颱風一旦登陸，其威力便會不斷增強　(C)梅雨是因蒙古大陸冷氣團極盛，形成鋒面所致　(D)梅雨帶來豐沛雨量，常常適時紓解臺灣南部的旱象。
30.在有陽光的白天時，下列各圖中，何者是正確的氣溫變化對時間的關係圖？
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31.在臺灣地區氣壓中心周圍之風向示意圖何者正確？　(A)甲、丙　(B)甲、丁　(C)乙、丙　(D)乙、丁
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32.一般而言，颱風進入陸地後，其帶來的風、雨現象隨即減弱或消散了，此現象產生的原因為下列何者？　(A)受地面溫室效應影響　(B)能量被建築物吸收了　(C)沒有水氣凝結放出能量繼續供應　(D)被地面冷卻了。

33.附圖為臺灣地區南、北兩城市30年來的平均月降雨量變化圖，下列敘述何者正確？
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(A)若當年梅雨不明顯或缺少颱風，乙城市較易發生乾旱　(B)乙城市因地形關係，不易受東北季風所帶來的雨量影響　(C)梅雨及颱風提供了甲、乙兩城市重要的降水來源　(D)由降雨紀錄判斷，乙城市位於臺灣南部
34.約翰從位在南半球的澳洲來臺灣尋親，假設在澳洲或臺灣，當地面低氣壓中心在約翰的左側，而他不知道由此低壓產生的四周氣流是讓他正面迎風，或者背面受風。請幫他在表中找出正確答案。　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁
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35.關於臺灣氣候災害的敘述，何者錯誤？　(A)中南部的整年乾旱，完全是因東北季風無法入侵，與梅雨、颱風來不來無關　(B)冬季常因蒙古地區冷高壓增強南下，使臺灣受寒流侵襲，而易造成農漁業損失　(C)颱風來襲每每帶來強大的風力，吹起較高的波浪，使海水易衝過堤防　(D)若梅雨、颱風帶來豪雨，則易造成水災、山崩。
36. 附圖表示颱風行經臺灣時的路徑，若臺灣南北長400公里，颱風的暴風半徑為100公里，判斷颱風中心在甲、乙、丙各點時，下列敘述，何者較正確？
[image: image15.png]



(A)在甲處時，鵝鑾鼻附近吹東南風　(B)在乙處時，高雄附近吹西南風　(C)在乙處時，澎湖附近吹西南風　(D)在丙處時，新竹附近吹北風。
37. 附圖所示為三十年來臺灣南部地區各月分平均降雨量的變化情形，造成五月分平均降雨量為一高峰的主要原因為何？
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(A )東北季風　(B)颱風　(C)梅雨　(D)地形影響。
38.王二在附圖中的甲處做地質考察，感受到有地震。常識告訴我們，地震如發生在海底，可能造成海嘯。但由於地震波速比海嘯快，因此，我們可從地震波的偵測當中，判斷及預測海嘯到達時間。
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請問：地震波達甲處時間與海嘯到達時間間隔愈長，其表示的意義何者正確？　(A)震源離甲距離愈遠　(B)甲處所受震波愈大　(C)此地震規模愈大　(D)此地震規模愈小。
39.北二高台北萬里段，之前遇到走山事件，最主要原因為大量土石沿地層滑動，主要是遇到了岩層的何種構造？　(A)順向坡　(B)逆向坡　(C)水平坡　(D)垂直坡。              

40.以下何者不是預防洪水的好方法？　(A)做堤防、排水設施　(B)疏導河水　(C)做好洪水預警系統　(D)將山坡地夷為平地。

產品名稱：吹風機


額定電壓：AC 110V


頻    率：60 HZ


功    率：400W
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